

ЭКОНОМИКА

УДК 336.744

ВИРТУАЛЬНОЕ ЗОЛОТО В МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ РАСЧЁТАХ

Головки К.И.

В статье проводится анализ сложностей, возникающих при создании межгосударственной валюты: определения курсов национальных валют по отношению к новой единой валюте; создание эффективной системы клиринга и взаиморасчётов между странами-участницами; обеспечение стабильности новой валюты в условиях волатильности мировых финансовых рынков; преодоление политических разногласий между странами-участницами и достижение консенсуса по ключевым вопросам функционирования новой валютной системы; минимизация рисков вторичных санкций со стороны США и других западных стран; неразвитость общей финансовой системы стран, для единой валюты необходима система, связанная с национальными платёжными системами стран; неоднородный уровень экономического развития потенциальных участников БРИКС; и значительный переходный период для встраивания национальных платёжных систем в единую систему расчётов. Целью статьи является, теоретически обосновать возможность межгосударственных финансовых расчётов в национальных валютах посредством оценки ценности товара через ценность виртуального и реального золота. Раскрыть причинно-следственные связи ценности товара с ценностью реального и виртуального золота. Обосновать перспективность виртуального применения золотого запаса в качестве гаранта в торговых отношениях между странами БРИКС, с высокой степенью независимости государственного финансового суверенитета.

Ключевые слова: банк, страны БРИКС, валюта, виртуальное весовое золото, государство, деньги, доллар, рубль, товар, физическое золото, услуги, финансы.

DOI 10.22281/2542-1697-2024-03-04-09-14

Исторически торговые и денежные отношения человечества неразрывно связаны с историей золота. «Самое главное, что желтый металл использовался в качестве денег в большинстве обществ на протяжении тысячелетий, облегчая функционирование торговли и будучи условием экономического роста, являясь непревзойденным средством сбережения накопленного богатства. Дело в том, что желтый металл был основной и чуть ли не единственной формой денег на протяжении тысячелетий именно потому, что это надежная форма денег, которая в течение долгого времени сохраняет свою покупательную способность» [1].

«По мере развития цивилизации, желтый металл становился все более востребованной формой денег. Это опять же было связано с его физическими свойствами, а также с тем, что желтый металл был одним из немногих металлов наряду с серебром, который лучше всего подходил для выполнения функций средства сбережения и обмена» [1].

«После 1944 года золото искусственно заменили американским долларом, и стоимость одной валюты относительно другой определяется исключительно тем, сколько долларов США можно получить за данную валютную единицу» [2].

Политическим международным решением физическое золото было отнесено к товару, ценность которого определяется национальными государствами с учётом множества факторов.

Приравнивание золота к товару исключило его реальную возможность, выступать в финансовых расчётах между государствами.

Навязанная всему миру долларовая система расчётов, политическими решениями ограничивает независимость экономического развития суверенных государств, подрывает доверие к национальным валютам, замедляет и тормозит развитие торговли между национальными государствами.

Вводимые США ограничения расчётов в долларах, разрушают сложившуюся стабильность финансовых оборотов между странами.

Зависимая ценность доллара от государственного долга США, в конце концов,

приведёт к краху мировых долларовых расчетов, и международные финансовые расчёты вернуться к применению золотого эквивалента.

Судя по макроэкономической динамике, можно предполагать, что Китай превзойдет США по номинальному размеру экономики в следующие 7-10 лет. Тогда встанет вопрос о новой валютной системе...»[3].

С учётом вышеперечисленных международных финансовых проблем, возникает актуальная потребность в создании и внедрении справедливой и независимой финансовой системы расчётов между государствами БРИКС.

«23 марта 2009г. глава Народного банка Китая (НБК) Чжоу Сяочуань заявил, что его страна предлагает найти альтернативную резервную валюту взамен доллара. Он указал на необходимость "создать наднациональную резервную валюту, не привязанную к отдельным странам и сохраняющую стабильность в долгосрочной перспективе» [4].

Руководством стран БРИКС решается задача в организации денежных расчётов, между участниками торговли в странах БРИКС, в национальных валютах. «По линии БРИКС прорабатывается формирование независимой платёжной системы, не подверженной политическому давлению, злоупотреблениям и внешнему санкционному вмешательству», - из выступления Путин В.В. на экономическом форуме. Отсутствие надёжного международного денежного номинала, является тормозом торговому развитию между государствами участниками БРИКС. «Некоторые трудности, которые возникают при создании межгосударственной валюты:

Разработка механизмов определения курсов национальных валют по отношению к новой единой валюте.

Создание эффективной системы клиринга и взаиморасчётов между странами-участницами.

Обеспечение стабильности новой валюты в условиях волатильности мировых финансовых рынков.

Преодоление политических разногласий между странами-участницами и достижение консенсуса по ключевым вопросам функционирования новой валютной системы.

Минимизация рисков вторичных санкций со стороны США и других западных стран.

Неразвитость общей финансовой системы стран. Для единой валюты необходима система, связанная с национальными платёжными системами стран.

Расширение союза. Уровень экономического развития потенциальных участников блока неоднороден, и потребуются переходный период для встраивания национальных платёжных систем в единую систему расчётов» [5].

Отсутствие межгосударственной денежной единицы, не позволяет адекватно, справедливо и прозрачно организовать торговый оборот между участниками стран БРИКС. Каждое государство старается доминировать своей национальной валютой.

Предлагаемый международный проект, теоретически обосновывает возможность межгосударственных финансовых расчётов в национальных валютах посредством оценки ценности товара через ценность виртуального и реального золота, раскрывает причинно-следственные связи ценности товара с ценностью реального и виртуального золота, обосновывает перспективность виртуального применения золотого запаса в качестве гаранта в торговых отношениях между странами БРИКС, с высокой степенью независимости финансового государственного суверенитета.

Предлагаемая схема межгосударственного товарооборота позволяет организовать оптимально возможное ценообразование товаров и услуг посредством золотого эквивалента, повысить финансовое доверия между участниками БРИКС, создать межгосударственную независимую платёжную систему, без создания межнациональной валюты.

Проект платёжной системы с применением виртуального весового золота. Предлагается принять и сделать Международным уравнивателем ценности национальных валют «виртуальную единицу весового золота 1 грамм».

Правительства стран БРИКС, в межгосударственных экономических отношениях,

законодательно устанавливают «виртуальную единицу весового золота 1 грамм» межбанковской расчётной единицей, обеспеченной золотым запасом государств участников БРИКС.

Страны участники БРИКС признают «виртуальную единицу весового золота 1 грамм» межгосударственным денежным номиналом, при проведении финансовых расчётов в национальных валютах между государствами участниками.

Стоимость «виртуальной единицы весового золота 1 грамм» в национальной валюте, каждое государство устанавливает самостоятельно.

Межгосударственное соглашение обязывает ЦБ стран БРИКС, ежедневно публиковать сведения о цене на золото в национальной валюте, для применения данных котировок в финансовых расчётах между участниками торговли.

Исходя из экономических торговых интересов, правительства стран БРИКС выдают разрешения участникам торговых отношений на покупку и продажу виртуального весового золота. Могут выдаваться однократные или многократные разрешения, с указанием предельно допустимых размеров покупки и продажи виртуального весового золота.

Виртуальное весовое золото представляет собой финансовую запись на физическом носителе суммарного веса виртуального золота на расчётном счёте клиента банка корреспондента. Например: банковская запись на расчётном счёте клиента «*приход 20 грамм виртуального весового золота, баланс 20 грамм виртуального весового золота*».

Продавец и покупатель согласуют между собой требуемую сумму виртуального весового золота, исходя из установленной цены на золото в их государственных Центральном банках.

Покупатель и продавец цену покупки оговаривают в виде определённой суммы виртуального весового золота в договоре, или в дополнительном соглашении непосредственно перед оплатой.

Покупатель даёт поручение обслуживающему банку, списать с его расчётного счёта денежную сумму национальной валюты, для покупки в ЦБ требуемой суммы виртуального весового золота. Обслуживающий банк покупает и зачисляет требуемую сумму виртуального весового золота на специальный счёт покупателя и по его поручению переводит требуемую сумму виртуального весового золота в иностранный банк на расчётный счёт продавца.

Продавец даёт поручение обслуживающему банку списать и перевести с расчётного счёта требуемую сумму виртуального весового золота, для покупки в ЦБ национальной валюты. Финансовая операция между покупателем и продавцом считается завершённой при зачислении на счёт продавца требуемой суммы виртуального весового золота.

Национальные ЦБ в праве самостоятельно решать возможность клиентов долгосрочного хранения сумм виртуального весового золота на расчётных счетах обслуживающих банков и возможность расчётов виртуальным весовым золотом внутри страны. Транзакцию сумм виртуального весового золота производят специализированные клиринговые компании, определяемые странами участниками БРИКС. Финансовый договор между участниками БРИКС устанавливает порядок и сроки погашения дисбаланса в торговом обороте виртуальным весовым золотом, с учётом минимально возможных перемещений золотых слитков между государствами.

Таким образом, торговля между странами БРИКС будет осуществляться в национальных валютах, при полном контроле государством золотовалютного запаса и сохранения финансового суверенитета страны.

Государства участники БРИКС должны учитывать дебет, кредит виртуального весового золота, проданного покупателям, с учётом возможности погашения дебиторской задолженности перед другими государствами реальным физическим золотом. В годовом отчёте ЦБ отражают дебиторскую за должность и её сроки погашения. Такая схема расчётов заставит центральные банки наращивать долю золотого актива в национальных хранилищах и бороться с инфляцией в виде свободной цены на золото, посредством укрепляющейся

внутренней валюты.

Таким образом, золотой актив государств, через коммерческий оборот виртуального весового золота, становится гарантированной ценностью в финансовом обороте и исключает влияние других мировых валют на ценообразование внутри стран БРИКС.

Введение в межгосударственные расчёты виртуального весового золота позволяет прийти к установлению справедливой цены на физическое золото, оптимальной цены на предлагаемый товар и услуги в национальных валютах. При не корректной установке государством цены на золото, ценообразование товаров и услуг между государствами искажается и товарооборот уменьшается. При адекватной цене на золото ценообразование товаров и услуг между государствами оптимизируется и товарооборот растёт. При этом, государства участники БРИКС не отказываются от остальных видов платёжных систем.

Необходимо предусмотреть ответственность государств участников за нарушение балансовой устойчивости при расчётах посредством виртуального весового золота, вплоть до прекращения негативных финансовых операций, до восстановления балансовой устойчивости золотого резерва страны нарушителя. В ситуации, когда у государства отсутствует золотовалютный резерв, вначале осуществляется продажа имеющихся товаров и услуг, а после поступления виртуального весового золота на счёт ЦБ, ЦБ выдаёт разрешение на покупку виртуального весового золота участнику торговли. Необходимо предусмотреть возможное рассмотрение финансовых претензий между участниками торговли в судебных инстанциях третьих странах участников БРИКС.

Государственный центральный банк, учитывая необходимость в продаже и покупке товаров из государств БРИКС, запрещает или выдаёт разрешение на покупку или продажу виртуального весового золота, полностью контролирует его оборот и не допускает дисбаланса в финансовом обороте виртуального весового золота.

Возможно введение в одностороннем порядке ЦБ России финансовых расчётов виртуальным весовым золотом. При этом, не зависимо от принадлежности к другому государству покупатель и продавец используют платёжную систему РФ, осуществляют взаимно расчёты виртуальным весовым золотом, покупая его за рубли. По окончании сделки продавец и покупатель возвращают Центральному банку суммы виртуального весового золота по текущему курсу, что позволит участникам сделки не потерять доход от девальвации рубля за период исполнения обязательств.

Такая схема расчётов позволит привлечь внутренних и внешних инвесторов к долгосрочным торговым операциям в рублях посредством виртуального весового золота.

Вывод. Введение и применение межгосударственной денежной единицы «виртуального весового золота 1 грамм» в финансовой системе расчёта, позволяет решить проблему денежных расчётов в национальных валютах и стремлением государств в расширении торговли за счёт уменьшения дисбаланса торговли между всеми участниками БРИКС. Центральные банки стран БРИКС самостоятельно устанавливают стоимость «виртуальной единицы весового золота 1 грамм» в национальной валюте, и подтверждают его обеспечение продаваемым товаром или золотым запасом государства. Создаётся эффективная система клиринга и взаиморасчётов между странами-участницами на базе национальных государств.

Обеспечивается стабильность межгосударственной валюты в виде денежной единицы «виртуального весового золота 1 грамм», в условиях волатильности мировых финансовых рынков. Преодолеваются политических разногласий между странами-участницами и достижение консенсуса по ключевым вопросам функционирования новой платёжной системы. Минимизируются риски вторичных санкций со стороны США и других западных стран.

Получает развитие общая финансовая система стран БРИКС в межгосударственной торговле, связанная с национальными платёжными системами. Учитывая неоднородный уровень экономического развития потенциальных участников БРИКС, отсутствие золотого запаса, предоставляется возможность первичной торговли национальным продуктом в обмен

на виртуальное весовое золото, с дальнейшей покупкой на него необходимого товара в любой из стран БРИКС. Учитывая экономическую заинтересованность стран БРИКС, потребуется не более года для встраивания национальных платёжных систем в единую систему расчётов.

Предлагаемый проект виртуального оборота весового золота позволяет отказаться от создания официальной межгосударственной валюты, не требуются огромные расходы для создания международного банка и ежегодные эмиссионные согласования. Виртуальное весовое золото становится денежной единицей расчёта между государственными и коммерческими банками стран БРИКС.

Денежный инструмент в виде виртуального весового золота не подвержен девальвационным процессам, обеспечивает гарантированный финансовый суверенитет странам участникам БРИКС. Применение виртуальных денежных отношений, с государственным обеспечением физическим золотым запасом, имеет большие перспективы развития и является истинно суверенным финансовым инструментом. Центральные банки самостоятельно оценивают стоимость своих золотовалютных резервов и, учитывая реально сложившуюся экономическую обстановку, устанавливают курс виртуального весового золота в национальной валюте. Применение виртуального золота в межгосударственных расчётах, позволяет отказаться от долларовых услуг, перейти на взаиморасчёты в национальных валютах, при этом сохранить и приумножить золотой запас государства.

Список использованных источников

1. История человечества – это история золота. – Режим доступа : свободный. – URL: <https://zoloto-md.ru>
2. Что такое золото: товар, деньги или валюта. – Режим доступа : свободный. – URL: <https://www.zolotoy-zapas.ru>
3. «Доллар рухнет»: финансовые аналитики обнародовали три сценария краха американской валюты. – Режим доступа : свободный. – URL: <https://www.mk.ru/editorial/exclusive/>
4. Вопрос создания новой резервной валюты обострился. – Режим доступа : свободный. – URL: <https://www.rbc.ru/economics/27/03/2009/5703d2d99a79473dc814d459>
5. Что мешает созданию единой валюты БРИКС: мнение экспертов. – Режим доступа : свободный. – URL: <https://finance.mail.ru/2023-08-22/chto-meshaet-sozdaniyu-edinoy-valyuty-briks-mnenie-ekspertov-57515137/>

Сведения об авторах

Головко Константин Иванович - телефон 8-919-191-42-04, e-mail: tixii5282@yandex.ru

UDC 336.744

VIRTUAL GOLD IN INTERSTATE SETTLEMENTS

Golovko K.I.

This article analyzes the difficulties that arise when creating an interstate currency: determining the exchange rates of national currencies in relation to the new single currency, creating an effective financial clearing system and a system of mutual settlements between the participating countries, ensuring the stability of the new currency in conditions of global financial markets volatility, overcoming political disagreements between the participating countries and reaching consensus on basic issues of the new monetary system functioning, minimizing the risks of secondary sanctions from the USA and other Western countries, proof of need to develop a common international financial system related to national payment systems with the aim to create a single currency, a significant difference of potential BRICS participants economic level, that requires a transition period for integrating of each national payment system into a new single one. The purpose of the article is to theoretically substantiate the possibility of interstate financial settlements in national currencies by estimating the value of goods through the value of virtual and real gold. To find out the causal relationships between the value of goods and the value of real and virtual gold. To consider the future and prospects of

virtual gold use, where the gold is seen as a trade relations guarantor of BRICS countries, being essentially independent states with high financial sovereignty.

Key words: bank, BRICS countries, currency, virtual weight gold, physical gold, state, money, dollar, ruble, goods, services, finance.

References

1. The history of mankind is the history of gold. – Access mode : free. – URL: <https://zoloto-md.ru>

2. What is gold: a commodity, money or currency. – Access mode : free. – URL: <https://www.zolotoy-zapas.ru>

3. "The dollar will collapse": financial analysts have unveiled three scenarios for the collapse of the American currency. – Access mode : free. – URL: <https://www.mk.ru/editorial/exclusive/>

4. The issue of creating a new reserve currency has escalated. – Access mode : free. – URL: <https://www.rbc.ru/economics/27/03/2009/5703d2d99a79473dc814d459>

5. What prevents the creation of a single BRICS currency: the opinion of experts. – Access mode : free. – URL: <https://finance.mail.ru/2023-08-22/chto-meshaet-sozdaniyu-edinoy-valyuty-briks-mnenie-ekspertov-57515137/>

Author`s information

Golovko Konstantin Ivanovich – telefon: 8-919-191-42-04, e-mail: tixii5282@yandex.ru